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ЄВРОПЕЙСЬКА ЕНЕРГЕТИЧНА БЕЗПЕКА:
ПРОБЛЕМИ ТА СУЧАСНІ ВИКЛИКИ

Стаття висвітлює сучасний стан енергетичної безпеки країн Єв-
ропейського союзу. Проаналізовано стратегічні підходи, а також на-
прямки політики країн ЄС у сфері протидії викликам в енергетичній 
сфері.
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European energy security: current issues and chalenges
The article highlights the current state of energy security of the European 

Union. The strategic approaches, as well as the directions of EU policy in the 
area of counteraction to the challenges of the European energy security, are 
analyzed.
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Постановка наукової проблеми та її значення. Питання енерге-
тичної безпеки набуває важливого значення у сучасному світі. На 
сьогоднішній день забезпечення енергетичної безпеки є не менш 
важливим ніж забезпечення національною безпекою в цілому. Вико-
ристання енергії є основою функціонування економіки та інших га-
лузей будь-якої країни. Особливо гостро питання енергетики постає 
перед європейськими країнами, які не наділені власними запасами 
нафти, газу, вугілля та залежать від зовнішніх постачань. Відомо, що 
ряд європейських країн на сьогодні залишаються вразливими щодо 
загроз у сфері енергозабезпечення економіки. Про це можна свідчи-
ти з огляду на показники імпортної залежності. Країни ЄС очолюють 
рейтинг за споживанням енергії у світі (займали третє місце після 
Китаю та США у 2016 р.) (Enterdata, 2017) Зокрема, значну небезпеку 
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для ЄС становить дестабілізація поставок енергоресурсів з Росії та 
Близького Сходу. Цей фактор ще раз зумовлює особливу увагу євро-
пейських країн щодо політики енергетичної безпеки.

Аналіз останніх досліджень із цієї проблеми. Серед вітчизняних 
науковців, які вивчали проблему дослідження енергетичної безпеки 
варто назвати роботи кандидата юридичних наук Т. А. Грабович. Зо-
крема, у своїй праці «Правові основи політики енергетичної безпеки 
ЄС», вона аналізує категорію енергетичної безпеки в законодавстві 
європейського співтовариства, а також процес формування інститу-
ційно-правового механізму енергетичної безпеки європейських кра-
їн. 

Дослідженню даної проблеми присвячено роботу фахівця з єв-
ропейських досліджень Вроцлавського університету Джоани Дідик 
«Європеїзація енергетичної політики в рамках системи управління 
Європейського Союзу», в якому автор демонструє ступінь залежнос-
ті різних європейських країн від імпорту енергетичних джерел.

Мета дослідження полягає у вивченні проблем та сучасних викли-
ків європейської енергетичної безпеки.

Виклад основного матеріалу. На початку XXI ст. перед більшістю 
держав світу постала проблема зміцнення енергетичної безпеки. Не 
обхідною умовою існування будь-якої держави сучасного світу є ви-
користання енергії. Енергетика має надзвичайно важливе значення 
для економіки та чинить великий вплив на інші її галузі, оскільки від 
неї залежить нормальне їх функціонування. Саме поняття «енерге-
тична безпека» вперше стало об’єктом теоретичних і практичних до-
сліджень лише на початку 70-х рр. ХХ ст. в результаті першої світової 
енергетичної кризи, що була пов’язана з ембарго країн-членів ОПЕК 
на постачання нафти в розвинені країни. Члени ОПЕК зрозуміли 
свій вплив на світову економіку і почали маніпулювати цінами на па-
ливно-енергетичні ресурси (ПЕР) у політичних цілях. На противагу 
їм, тоді ж, західними країнами було створено Міжнародне енерге-
тичне агентство  (МЕА), з метою координації дій країн світу (членів 
організації) задля забезпечення енергетичної безпеки. Реакцією на 
ці події стало усвідомлення та вироблення Світовою енергетичною 
радою ООН визначення енергетичної безпеки як упевненості в тому, 
що енергія буде наявна в розпорядженні в тій кількості і тій якості, 
що потрібні за таких економічних умов (Янишен, 2016).
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Перш за все, енергетична безпека є компонентом економічної і 
національної безпеки країни, а економічна безпека – це загально-
національний комплекс заходів, спрямований на сталий розвиток і 
вдосконалення її економіки, котрий обов’язково включає механізм 
протидії зовнішнім і внутрішнім загрозам або ризикам, часто супут-
нім діяльності держави як суб’єкта фінансових відносин (Самойлен-
ко, 2013).

Міжнародне енергетичне агентство запропонувало і одне з пер-
ших визначень енергетичної безпеки як «упевненості у тому, що 
енергія буде у розпорядженні у тій кількості й тієї якості, які необ-
хідні за певних економічних умов» (Воропай, 2011).

Отже, під енергетичною безпекою розуміють стан захищеності 
країни від загроз надійному енергетичному, в тому числі паливно-
му, забезпеченню. В умовах нерівномірного розподілу енергетичних 
ресурсів та їх обмеженості цілком закономірним є виникнення у ма-
лозабезпечених ресурсами держав проблеми енергетичної безпеки. 

Виділяють два аспекти енергетичної безпеки: безпека споживан-
ня та безпека постачання. Безпека споживання включає заходи щодо 
енергозбереження, енергетичної ефективності, правила оподатку-
вання енергоресурсів, правила щодо державної допомоги, правила 
субсидування тощо. Однак цей аспект розглядається здебільшого як 
такий, що сприяє успішному розв’язанню іншого завдання – безпеки 
постачань. Безпека постачання охоплює заходи гарантування досту-
пу до енергії незалежно від зміни обставин. В умовах зростаючого 
попиту на енергоресурси цей напрям політики енергетичної безпеки, 
безумовно, виступає головним у структурі цієї політики (Грабович, 
2016).

З огляду на те, що ЄС імпортує енергоресурси, в основному, за 
двома напрямками – Росія і Близький Схід, основна проблема по-
лягає в небезпеці дестабілізації поставок. Щодо Близького Сходу це 
пов’язано з хвилею революцій, а також нестабільністю регіону в ці-
лому. Щодо Росії – це необ’явлена війна в Україні. І те, і інше, несе не 
тільки потенційну, а й цілком реальну загрозу енергетичній безпеці.

Імпортна залежність певних країн Європи в енергоносіях є дуже 
різною. Наприклад, польська дослідниця Джоана Дідик, вказує, 
що є кілька країн, які повністю залежать від імпорту (Литва, Кіпр, 
Мальта), в інших країнах (Італії, Португалії, Іспанії, Ірландії) імпорт 
становить від 80% до 90% джерел енергії. Існують також країни, ім-
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портна залежність яких досить обмежена (Польща, Румунія, Чехія). 
Найбільш енергетично незалежними є Франція, яка 75% своєї енергії 
отримує від АЕС та Великобританія, яка має власні родовища нафти 
та газу, розташовані у Північному морі (Dyduch 2015, 196).

У Повідомленні Комісії «Енергія 2020. Стратегія щодо конкурент-
ної, постійної та безпечної енергії» зазначається, що спільна енер-
гетична політика ЄС розвивається навколо спільної мети – забез-
печити неперервну фізичну доступність енергетичних продуктів та 
послуг на ринку за ціною, яку можуть дозволити собі всі споживачі 
(приватні та промислові), при цьому роблячи внесок у більш широкі 
соціальні та кліматичні цілі ЄС (Publications Office, 2011, 20).

Центральні цілі енергетичної політики (безпека постачання, кон-
курентоспроможність та сталість) зараз визначені Лісабонським до-
говором (Foundation for EU democracy, 2009).

Перша згадка з приводу спільної енергетичної політики ЄС 
з’явилася в 2005 р., коли на Лондонській сесії ЄС була схвалена кон-
цепція розробки і затвердження даної політики в майбутньому. В 
основу енергетичної політики було покладено кілька принципів: від-
сутність дискримінації, транспарентність, безпечність щодо навко-
лишнього середовища, врахування соціального фактора. Після цього 
у Зеленій книзі Комісії Європейських Співтовариств був опубліко-
ваний базовий документ в сфері енергетичної політики – «Європей-
ська стратегія сталої, конкурентоспроможної та безпечної енергети-
ки» від 8 березня 2006 р. (Комиссия Европейских Сообществ, 2006), в 
якому були визначені головні загрози енергетичній безпеці Європи.

На сьогоднішній день функціонує Енергетичне співтовариство 
(Energy community), яке являє собою міжнародну організацію, що 
була створена ЄС та державами Південно-Східної Європи у 2006 р. 
Україна приєдналася до ЕнС у 2010 році.

У стратегічному огляді енергетичних проблем (Third Generation, 
2007), прийнятому 2007 р., основними загрозами енергетичній без-
пеці ЄС були названі зростання залежності від обмеженого кола тре-
тіх країн, схильних до нестабільності, очікуване значне збільшення 
глобальних потреб у енергоресурсах разом із зростанням цін, кліма-
тичні зміни.

У відповідь на зростання важливості питань безпеки у структурі 
енергетичної політики ЄС стало прийняття Європейської стратегії 
енергетичної безпеки (Europian Comission, 2014), ухваленої Європей-
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ською Комісією 28 травня 2014 р. Зазначена Стратегія є невід’ємною 
складовою Рамкової кліматичної та енергетичної політики на період 
з 2020 до 2030 р., що замінить поточний базовий документ «Енерге-
тика 2020: стратегія для конкурентної, сталої та безпечної енергети-
ки». У Стратегії не міститься чіткого визначення енергетичної безпе-
ки та її компонентів, однак названо сфери, в яких має бути прийнято 
рішення чи реалізовано конкретні заходи у коротко-, середньо- та 
довгостроковій перспективі з метою реагування на проблеми у сфері 
енергетичної безпеки.

Єдиний ринок товарів, послуг і робочої сили в Євросоюзі створе-
ний і діє. В царині ж енергетики досі панує роздрібненість: кожна з 
28 країн ЄС проводить власну енергетичну політику. Європа щороку 
втрачає до 40 мільярдів євро, через те, що її ринки не переплетені 
одне з одним.

З 1 липня 2014 р. Єврокомісія розпочала свою роботу в новому 
складі. Окрім комісара з питань кліматичних змін та енергетики, 
з’явилася посада віце-президента з питань Енергетичного союзу, яку 
обійняв Марош Шефчович. Раніше ж такої посади не існувало (Гас-
сельбах, Гурков, Кореновська, 2015)

Логічним розвитком стратегічних підходів у сфері енергетичної 
безпеки став представлений у березні 2015 р. план створення Енер-
гетичного союзу (Europian Comission, 2015) в межах ЄС, викладений 
у комюніке Європейської Комісії «Рамкова стратегія для життєздат-
ного Енергетичного союзу з далекоглядною політикою щодо клі-
матичних змін» від 25 лютого 2015 р. та «Дорожній карті для Енер-
гетичного союзу», що знаходиться у додатку до нього. Ключовими 
рушійними силами енергетичної безпеки згідно з цими документа-
ми є завершення побудови внутрішнього енергетичного ринку, ди-
версифікація джерел постачання, посилення співробітництва між 
державами щодо транспортування та зберігання газу, підвищення 
енергоефективності, зменшення шкідливих викидів в атмосферу 
(Europian Comission, 2015). 

Дискусійним майданчиком з питань енергетичної безпеки є 
щорічний Міжнародний Форум з Енергетичної Безпеки заради 
Mайбутнього. Перший форум з енергетичної безпеки відбувся 2 
червня, 2016 р. в Монте-Карло (Князівство Монако). На заході, князь 
Монако Альбер II зазначив, що планування енергетичної безпеки 
має здійснюватися в довгостроковій перспективі., а тому, необхід-



261

Mediaforum (VI), 2018

но приділити більше уваги відновлюваним джерелам, які дозволять 
отримати дешеву енергію без забруднення навколишнього середови-
ща. Спікери також висловилися у підтримку України і Європи, які 
знаходяться на шляху до енергетичної незалежності та розвитку від-
новлюваних джерел енергії (РБК – Україна, 2018).

Другий щорічний форум «Енергетична безпека заради майбут-
нього», що відбувся 2 червня 2017 р., був присвячений питанням 
стратегічного розвитку та інновацій в світовій енергетиці. Учасники 
форуму, підтримали думку про те, що співпраця між європейськими 
країнами та різними постачальниками має зменшити залежність від 
монополістів ринку. Було констатовано, що запаси традиційних ре-
сурсів – нафти, газу і вугілля – зменшуються, а тому постійний попит 
на них неминуче призведе до зростання цін (5 канал, 2017).

Третій Форум з енергетичної безпеки майбутнього – Energy 
Security for the Future відбувся 1 червня 2018 р. в Монте-Карло. На 
форумі обговорювали питання про об’єднання Європи задля ство-
рення великого енергетичного ринку, де європейські країни могли 
б обмінюватися своїми можливостями і наявною в конкретний мо-
мент кількістю енергії. Крім цього, зменшити енергозалежність від 
постачальників-монополістів мають так звані газові регіональні 
хаби. (наприклад, польсько-український хаб). Ще одним способом 
посилити енергонезалежність, на думку учасників форуму, є впрова-
дження альтернативних джерел енергії та активне використання від-
новлювальної енергетики. На заході піднімалися і проблеми екології. 
Зокрема, президент Латвії Раймондс Вейонис заявив на Форумі, що 
зміна клімату – один з найбільших сучасних ризиків для геополітич-
ної стабільності і безпеки (Burisma. 2018).

Висновки. Енергетична сфера стала особливою частиною міжна-
родних відносин і політики, а володіння енергетичними ресурсами, 
транзитними можливостями для їх перевезення є фактором, який 
визначає державну стратегію щодо енергетичних країн-партнерів. 
Зважаючи на стан енергетичного сектору Європейського Союзу на 
сучасному етапі, можна відзначити, що енергетична безпека Союзу 
зараз знаходиться під загрозою. Енергетична залежність Європи, не-
зважаючи на поступове її ослаблення, поки залишається серйозною: 
ЄС залежить від Росії в поставках газу, нафти, вугілля. 

Зважаючи на стан енергетичного сектору Європейського Союзу, 
зокрема, на сучасному етапі, можна відзначити, що європейська 
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енергетична безпека зараз знаходиться під загрозою. Основними 
загрозами енергетичній безпеці ЄС є: зростання залежності від об-
меженого кола третіх країн, схильних до нестабільності; очікуване 
значне збільшення глобальних потреб у енергоресурсах разом із 
зростанням цін; кліматичні зміни. Енергетична залежність Європи, 
незважаючи на поступове її ослаблення, поки залишається серйоз-
ною: ЄС залежить від Росії в поставках газу, нафти, вугілля.

Разом з цим ЄС розробила свої концептуальні засади енергетич-
ної політики. Так, існує низка таких документів, як «Європейська 
стратегія сталої, конкурентоспроможної та безпечної енергетики» 
від 8 березня 2006 р, Лісабонський договір від 2009 р., Європейська 
стратегія енергетичної безпеки, ухвалена Європейською Комісією 28 
травня 2014 р. А з 2016 р. було запроваджено щорічний Міжнарод-
ний Форум з Енергетичної Безпеки заради Майбутнього, що також 
є так званою платформою для обговорення нагальних проблем та 
практичних шляхів їх вирішення.
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